

太白湖新区“普法”宣传走心入脑，法制观念落地生根

多部门联动奏响普法“大合唱”

文/图 本报记者 邓超
周治深 通讯员 杨玉莹

12月4日上午，太白湖新区在法治文化广场组开展了“深入学习宣传习近平法治思想，大力弘扬宪法精神”的主题活动。“我宣誓：忠于中华人民共和国……”活动现场，新区各部门代表进行了庄严宣誓。参加宣誓的同志以饱满的热情表达了对宪法的尊崇敬畏和维护公平正义的坚定决心。宣誓结束后，宣誓的同志在宪法宣传展板上进行签名。同时，新区各部门通过设置展台、摆放展牌、发放宣传资料、宣传品、解答法律咨询等多种形式，集中、形象地向过往群众宣传普及了宪法。



区属各单位主要负责人进行了宪法宣誓。

书记亲作“领誓人” 法治理念入人心

12月4日，在第七个国家宪法日之际，济宁太白湖新区在区法治文化广场组织开展了“深入学习宣传习近平法治思想，大力弘扬宪法精神”的主题活动。太白湖新区各位领导莅临现场参与，镇、街及区属相关部门参加。广大群众络绎不绝，纷纷赶赴“普法大集”。

太白湖新区党委书记展鑫出席仪式，区党工委副书记周相华同志主持仪式并致辞。周相华指出，举行全区宪法宣誓暨2020年“山东省法治宣传教育月”启动仪式。充分体现了区党工委、管委会尊崇宪法的自觉和弘扬宪法的担当。通过开展宪法宣誓，将进一步树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，更加深入学习贯彻党的十九届五中全会精神，努力推进全区法治政府、法治社会建设。周相华强调，要增强宪法意识，丰富新区实践。宪法的生命在于实施。全区党员干部要把宪法精神的实施，具体到

“一核引领”和“二次创业”上来，牢牢把握“十四五”开局的大好机遇，站在新起点，肩负新使命，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，乘风破浪、开创新篇章，打造更高能级的核心功能，促进更高质量的转型发展，实现更大程度的民生改善，推进城市品质的整体提升。

随后，展鑫带领区属各单位主要负责人约40余人进行了宪法宣誓。通过声声洪亮的誓词表达大家弘扬宪法精神，履行宪法使命的决心。宣誓完毕后，大家共同在签名墙上签名。

“普法大集”接地气 普法宣传多样化

当日，全区33家单位和部门积极响应，在法治文化广场举办“法治宣传惠民集”，通过将“金科玉律”变成群众所需的日常知识的方式，以更加“接地气”的形式不断提高全社会宪法法治意识，吸引了不少群众驻足，工作人员向其解析法律政策，发放法治宣传资料。新区领导也融入其中，与群众一同

倾听工作人员的讲解，工作人员用通俗易懂的语言把法律政策和条文传递给大家，形象生动的例子让大家开怀大笑，说着“这样就明白了”。

在太白湖新区建设局宣传展位，工作人员正利用展板和宣传资料向群众宣传宪法知识。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，接到通知后，太白湖新区建设局第一时间召开了专题会议，进行了宪法及其它相关法律法规知识的学习，并着重就工程质量安全、农民工工资清欠等问题进行了针对性探讨。“我们到各建筑工地和项目经理进行了对接，同时向管理方和建筑工人进行了宪法以及其它相关法律法规知识的宣传，解答了工人们提出的关乎自己切身利益的问题。”太白湖新区建设局市场科副科长董阳告诉记者，除了法律知识宣传，他们还特别将举报、投诉电话贴在了工人的安全帽上，方便工人随时反映问题，依法维护自己的合法权益。

“此外，我们还依据相关法律建立了项目经理信用评价体系，下一步，我们将继续加强施工和监理过程中的监

测、监督，确保工程质量，践行宪法精神，维护人民群众的合法权益。”董阳说。紧邻的太白湖新区文化和旅游局宣传展位上，记者看到摆放了厚厚一摞宣传资料，“为这次12·4宪法日活动，我们准备了法律知识展板和500份宣传彩页，下一步，我们还会在景区、游客中心等设置宣传站，继续做好宪法宣传工作。”太白湖新区文化和旅游局工作人员侯桂欣表示。

与此同时，各镇街区、各部门单位、企业、学校、村居宪法宣传活动也已陆续开展，形成了学习宪法、宣传宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚氛围。

线上线下齐发力 农村校园全覆盖

“普法”一直以来都是新区的重点工作，太白湖新区成立了党工委依法治区普法协调小组，在顶层设计上统筹了司法、宣传、公安、检察、法庭、镇街等43家力量，建立了区级、部门和镇街的三方两级普法守法领导体制。结合创建全国文明城市工作，统筹推进扫黑除恶、新旧动能转换、乡村振兴、法治扶贫、禁毒、交通安全等方面法律法规宣传教育工作。

近几年，共向党员领导干部发放宪法读本1000余册，区党工委理论学习中心组每季度开展2次宪法专题学习；区各中小学校开办了法治宣传教育专栏，开设了宪法宣传教育课堂，实行了“法治副校长（辅导员）”制度，每年组织实施宪法手抄报、“小手拉大手”等活动20余场次，每所学校宪法宣传教育课堂分别累计达到6个课时，进一步推动了青少年对宪法的认同和尊崇，全面提升了青少年的宪法意识和法治素养。

同时，加大《民法典》宣传力度。自《民法典》公布以来，新区综合运用“线上与线下”、“纸媒与屏媒”相结合的方式

全方位开展宣传工作，高标准印制50000余份民法典宣传册，结合民意“5”来听、驻村联户、精准扶贫等工作将民法典知识送进千家万户。

此外，太白湖新区通过在机关、学校、农村、社区、企业、景区、网络等不同领域深耕细作，注重典型亮点打造，以点带面、点面结合，全力推动普法工作向纵深发展。

落实“谁执法谁普法” “普法”走进百姓身边

近年来太白湖新区严格落实“谁执法谁普法”的普法责任制。一方面，执法机关在处理精准脱贫、教育就业、医疗卫生等群众关心的热点难点问题过程中，加强对当事人等诉讼参与人、行政相对人、利害关系人及相关重点人群的政策宣讲和法律法规讲解，让群众在解决问题中学习法律知识。另一方面，建立以案释法制度。北湖审判庭、检察院、公安分局、交警大队等执法部门结合工作实际，在执法实践和法律服务中开展以案释法和警示教育，使案件审判、行政执法、纠纷调解和法律服务的过程成为向群众宣传法律精神、传播法律知识的过程。

目前，区、镇街公共法律服务中心已经全部建立，全区依靠“一村一法律顾问”的顾问团队建立有50人的“七五”普法讲师团、267人的普法志愿者、32人的普法联络员，形成多级联动、纵横协调、共同参与、整体推动的工作体系，镇街法律服务团队利用每月的党员活动日，常态化开展法治讲座和廉政教育警示。法律顾问常态化参与基层集中普法、纠纷调解、法律咨询、涉法信访、法律援助、矫正帮教等。各村居法律顾问公示牌全部上墙，并设置了便民信箱，实行信息公开制，公布了法律顾问的详细信息，便于群众联系、咨询和监督。



全区33家部门单位参加此次活动。